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В.В. ШУЛЬГШ - ДЗЯРЖАЎШК Ш МАНАРХІСТ? 

Забаўскі М.М. г. Мінск, БДПУ, прафесар 

"Безсэнсоўна, безумоўна, нагадваць, пгго мы жывём у эпоху, якой будуць 
вельмі цікавіцца нашы нашчадкі. Але, можа быць, ёсць сэнс падумаць над тым, 
пгго аб Рускай рэвалюцыі будзе напісана столькі ж хлусні, колькі і аб 
Французскай. I з гэтай хлусні выйдзе ізноў якая-небудзь новая бяда.... пагэтаму ў 
вышэйшай ступені важна для нашага будучага дзейснае аддюстраванне таго, што 
зараз адбываецца перад нашымі вачыма" [1, с. 8]. 

Менавіта для таго, каб данесці нашчадкам увесь трагізм становішча Расійскай 
імперыі ў пачатку XX ст,, аўтар гэтых слоў В.В.Шульгін напісаў тры кнігі -
мемуары: "Годы", "Дні", "1920 год" і выдаў іх з інтэрвалам у паўвека. У першай 
аўтар нагадвае падзеі апошняга дзесяцігоддзя царскай дынастыі, у другой -
перыяд Лютаўскай рэвалюцыі 1917 г., у трэцяй - трагічныя часы грамадзянскай 
вайны. 

Васіль Вітальевіч Шульгін нарадзіўся ў 1878 г. у Кіеве. Яго бацыса -
прафесар гісторыі Кіеўскага універсітэта В.Я. Шульгін, які заснаваў у 1864 г. 
газету "Кневляннн", памёр у год нараджэння сына. Хлопчыка выхаваў Д.І. Піхно, 
таксама прафесар Кіеўскага універсітэта, які стаў рэдактарам "Кневляннна". У 
1913 г., пасля смерці Д.І. Піхно, газета перайшла ў рукі В.В. Шульгіна [1, с. 9]. 

У 28 гадоў землеўладальнік В.В. Шульгін быў абраны ў члены II ДзяржаўнаЙ 
думы ад Валынскай губерні. I з гэтага часу пачынаецца яго палітычная кар'ерз 
дэпутата-манархіста, аднаго з самых вядомых палітычных дзеячаў царскай Расіі 
пачатку XX ст, 

Выбары ў II Дзяржаўную думу адбываліся ў канцы 1906 - пачатку 1907 г. ва 
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ўмовах спаду рэвалюцыйнай барацьбы. У Беларусі левыя паргыі і групы 
пацярпелі на выбарах поўнае паражэнне. Рускім і польскім памешчыкам, 
прадстаўнікам праваслаўнай царквы і каталіцкага касцёла ўдалося падзяліць 
беларускую вёску на "рускіх" і "палякаў" і павесці іх за сабой [2, с. 57]. У цэлым 
па краіне П Дзяржаўная дума была больш левай, чым першая. Трудавікі заваявалі 
104 мандаты ў Думу (20 %), сацыял-дэмакраты - 65 (12,5 %), эсэры - 37 (7,1 %), 
народныя сацыялісты - 16 (3 %). Усяго - 222 месцы з 518 (42,8 %). Кадэты занялі 
98 месц (19 %), правыя і акцябрысты - 54 (10,4 %), аўтанамісты - 76 (14,6 %), 
беспартыйныя - 50 (9,6%), казацкая група - 17 (3, 2 %), партыя дэмакратычных 
рэформ - 1 (0,1 %) [2, с. 57], 

Расійская Дзяржаўная дума II склікання пачала работу 20 лютага 1907 г. Яна 
ўвайшла ў гісторыю як "Дума народнага гневу", самая радыкальная і 
канфрантацыйна настроеная. Разам з У.М. Пурышкевічам і У.А. Бобрынскім 
В. В. Шульгін увайшоў у лік найболып яркіх правых прамоўцаў II Думы. Яны "не 
давалі спуску" левым, пратэставалі супраць рэвалюцыйных выпадаў з думскай 
трыбуны, гучна віталі прадстаўнікоў урадавых партый. Тон выступленням 
апошніх надаў Старшыня Савета Міністраў П.А. Сталыпін, які 6 сакавіка 1907 г. 
вьіступіў з дэкларацыяй і разгарнуў шырокі план рэформ. Акрамя законапраектаў 
агульнага характару, П.А. Сталыпін прапанаваў Думе шэраг законапраектаў, якія 
закраналі перабудову мясцовага жыцця (зямельных таварыстваў, пасялковага, 
валаснога і павятовага кіравання) на новых пачатках. У галіне самакіравакня 
врадугледжваўся перагляд пытанняў земскага і гарадскога прадстаўніцтваў, іх 
кампетэнцыі і адносін да органаў самакіравання з боку адміністрацыі. 
П.А. Сталыпін падкрэсліў, што планавалася ўвядзенне самакіравання ў 
Прыбалтыйскім і Заходнім краях і Царстве Польскім на агульных асновах, 
"выдзяленне ў асобную адміністрацыйную адзінку мясцовасцей, у якіх 
канцэнтравалася рускае насельніцтва" [3]. Вырашэнне аграрнага пытання 
Старшыня Савета Міністраў звязваў таксама з паляпшэннем форм 
землекарыстання, у сувязі з чым меркавалася развіццё і арганізацыя зямельнага, 
меліяратыўнага і перасяленчага крэдытаў. 

Іірэм'ер акцэнтаваў увагу, па сутнасці, Указа ад 9 лістапада 1906 г., які 
прадугледжваў захаванне памешчыцкага землсўладання і разбурэнне сялянскай 
абшчыны з перадачай надзельнай зямлі ў асабістую ўласнасць сялян. 

П.А. Сталыпін зрабіў стаўку на памяркоўную пішнь з правага лагера. У 
III Дзяржаўнай думе ўрад пераарыентаваўся з фракцыі акцябрыстаў на фракцыю 
нацыяналістаў, створануто з памяркоўна правых. Нацыяналісты, якіх яднаў лозунг 
"Расія для рускіх" сталі самымі адцанымі прыхільнікамі прэм'ер-міністра. 

В,В. Шульгін пасля выстушіення П.А Сталыпіна ў Думе з кастойлівым 
пастаянствам абараняў выказаныя ім прапановы ў Думе, таму што лічыў 
указаную праграм\' дзеянняў адзінай для справы "... выратавання Расіі і яе 
далейшага эвалюцыйнага развіцця". "Бяспрэчна, - адзначаў В.В. Шульгін, -
П.А. Сталыпін быў найбольш выдатным дзяржаўным дзеячам Расійскай імперьп ў 
апошні яе перыяд. Гэта прызнавалі і яго ворагі. Яго не маглі запалохаць ні левыя. 
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ні правыя і пагэтаму яго забілі. Гэта адбылося і верасня 1911 г. у Кіеве" [1, с. 61-
6Ц. 

У пачатку 1912 г., ва ўмовах пералому агульнапалітычнай сітуацыі ў краіне, 
праходзіла падрыхтоўка выбарчай кампаніі ў IV Дзяржаўную думу. У Санкт-
Пецярбургу было створана "Западно-русское обвдество", якое ставіла сваёй мэтай 
"садзейнічанне ўмацаванню рускай культуры і развіццю духоўных і 
матэрыяльных сіл рускай народнасці ў Заходнерускім краі і вывучэнне яго 
сучаснага і мінулага становішча". Старшынёю быў абраны дэпутат 
III Дзяржаўнай думы камергер Двара Мікалая II Д.М. Чыхачоў. У склад 
таварыетва ўвайшлі члены Дзяржаўнага Савета Д.І. Піхно і член II Думы 
В.В. Шульгін. Аддзяленне "Западнорусского обвдества» было адчынена ў Вільні 
[2, с. 122]. 

"Западнорусское обшество", у першую чаргу, ставіла мэтай абарону "правоў 
рускага народа" - гаспадара на ўскраінах рускай дзяржавы ў супрацьстаянні з 
палякамі і яўрэямі ў перыяд выбараў. Яно было заклікана падтрымаць у Беларусі і 
ва Украіне «нстшшо-русскне» сілы, аб'яднаныя вакол газет «Окранны Росстг» і 
«Кневляннн» (рэдактар Д.І. Піхно), якія патрабавалі, каб іншародцы не пагражалі 
адзінству Расійскай імперыі. У Віленскай, Віцебскай, Гродзенскай і Мінскай 
губернях больш за 70 прадстаўнікоў праваслаўнага духавенства, грамадекіх 
дзеячаў, публіцыстаў, ваенных асоб падтрымлівалі газету «Окранны Росснн» 
матэрыяльна [2, с. 122]. 

Дзяржаўная дума IV склікання пачала работу 15 лістапада 1912 г. Адньш з 
вынікаў выбараў з'явілася рэзкае аслабленне акцябрыстаў, і гэта не было 
выпадкова. Палітыка А.І. Гучкова ў III Думе, якая грунтавалася на дагаджэнні 
П.А. Сталыпіну і нацыяналістам, вьпслікала расчараванне не толькі ў колах 
акцябрысцкіх выбаршчыкаў, але і ва ўласнай партыі. Разам з тым павялічылася 
колькасць Чпрагрэсістаў, што азначала збліжэнне "левага" акцябрызму і правых 
кадэтаў. 

Уступленне Расійскай імперыі ў вайну 1914 г. прывяло да ўсплёску 
шавіністычных настроеў у краіне. На кароткі тэрмін былі забыты палітычныя 
рознагалоссі. Правыя, акцябрысгьі і прагрэсісты ўключыліся ў антыгерманскую 
кааліцыю. Але ў выніку ваенных паражэнняў вясны-лета 1915 г. і распачатага 
эеэнамічнага крызісу ў краіне М.І. Радзянка выступіў з прапановай стварэння 
спецыяльнага дарадчага органа, якому было б даручана вярхоўнае кіраўніцтва 
ўсім забеспячэннем арміі, у яго склад павінны былі ўвайсці і прадстаўнікі 
заканадаўчых палат. Урэшце частка членаў Дзяржаўнай думы "адзінагалосна 
пастанавіла выйсці са складу руекай нацыянальнай фракцыі і стварыць групу на 
асновах чыстай праграмы нацыянальнага саюза". У лік>' першых палітыкаў подпіс 
на гэтай заяве паставіў В.В. Шульгін. 

Шэсць фракцый Дзяржаўнай думы 21 жніўня 1915 г. аб'ядналіся пад назвай 
Праірэсіўны блок (прагрэсісты, нацыяналісты-прагрэсісты, група "Сакя 
17 кастрычніка", земцы-акцябрысіы, кадэты і партыя цэнтра), а таксама тры 
фракцыі Дзяржаўнага савета (цэнтр, акадэмічная група і беспартыйныя). Усяго ў 
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блок увайшло больш трохсот чалавек. 26 жніўня 1915 г. праграма блока быда 
надрукавана ў петраградскіх газетах [1, с. 292]. "Міністэрства даверу" з'яўлялася 
галоўным патрабаваннем ліберальна-кансерватыўнай апазіцыі. Але ўвосень 
1916 г. думская большасць перайшла да "штурму ўрада", абвінаваціўшы яго ў 
дзяржаўнай здрадзе. Гэты крок выклікаў дзяржаўны крызіс і садзейнічаў росту 
вядомасці Праірэсіўнага блока. Тым не менш, у лютаўскуго сесію 1917 г. 
Прагрэсіўнаму блоку не ўдалося дасягнуць змен у складзе царскага ўрада. 
Кіраўнікі блока сфарміравалі часовы камітэт Думы і ўступілі ў перамовы з 
імператарам і ўрадам аб стварэнні грамадскага камітэта. Урэшце яны 
сфарміравалі Часовы ўрад. У свій час урад шукаў падставы разагнаць 
"непаслухмяную" Думу і "зваліць на яе прычыны безнадзейнага стану і 
няздольнасць пераможна працягваць вайну". 

27 лютага (12 марта) 1917 г. старшыня Думы М.У. Радзянка атрымаў указ 
Мікалая II аб роспуску IV Дзяржаўнай думы. Гэта быў апошні царскі ўказ і канец 
існавання дарэвалюцыйнай Думы. Але трагічнае супрацьстаянне блока 
В.В. Шульгіна і цара не завяршылася. 2 сакавіка В.8. Шульгін і лідэр акцябрыстаў 
A.І. Гучкоў выехалі ў Пскоў, дзе знаходзіўся імператар. Яны прапанавалі Мікалаю 
II адмовіцца ад прастола па асабістаму жаданню, а ўладу перадаць рэгенту, які 
прызначыць новы ўрад [1, с. 234]. Але імператар адрокся ад прастола на карысць 
свайго брата, вялікага князя Міхаіла Аляксандравіча. 

Такім чынам, В.В. Шульгін, яры манархіст і лідэр правых сіл цалкам 
пэдтрымліваў урадавую палітыку П.А. Сталыпіна. Але пасля смерці апошняга 
B.В. Шульгін прыклаў намаганні для ўмацавання ліберальнай апазіцыі царызму, 
бо лічыў, што Мікалай II не ў стане ўтрымаць дзяржаўную ўладу, вывесці Расію з 
вайны, з эканамічнага і палітычнага крызісу. 
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Ж Е Н С К Н Й В О П Р О С В І ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ 

Волкова О.А. г. Мннск, БГПУ, асішрантка 

Актуальность женского вопроса ярко проявнлась в деятельностн 
I Государственной думы, где развернулнсь жаркне дебаты по проблеме женского 
равноправня. Тем самым, наконец, отпала возможность у протнвннков уравнення 
женіцнн в правах говорнть, что этот вопрос «несвоевременный». «не очередной», 
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